

小小感冒竟致心脏骤停

医生提醒：警惕心肌炎 感冒伴有胸痛乏力、精神差千万别不当回事

提起感冒，很多人都觉得没什么大不了的。确实，在多数情况下，普通感冒本身就是一种自限性疾病，好好休息、多喝水，熬几天就过去了，不少人连药都不用吃也好了。但并不是所有的感冒都这么“友善”。近日，长沙一位女子因感冒入院，不到24小时就出现心脏骤停，所幸后来抢救过来了，被诊断为爆发性心肌炎。广医三院心内科专家说，这种病虽然少见，但也并非绝无仅有。

为何一个小小的感冒会对心脏产生如此大的“杀伤力”？以后遇到感冒，出现什么样的症状就要高度警惕、及早排查可能对心肌存在的威胁？别慌！记者找来专家，为你一一解读、支招。



提醒

感冒伴这些症状需高度警惕

“感冒引发的心肌炎病程进展情况不一。”谭文鹏说，因病毒引起的心肌炎，患者在起病前1-2周一般都有感冒病史。受呼吸道感染，患者常表现出鼻塞、流涕、咽痛、发热等症状；而因肠道病毒感染引起的，则以腹泻、腹胀的症状为主。临床上，有些人病情进展十分迅速，起病一到两天就出现典型的症状。

谭文鹏提醒说，感冒后若出现不适千万勿擅自主张乱服药“自治”，应及时就医，并充分休息，避免劳累、剧烈运动、熬夜。如果感冒后出现乏力、精神差、呼吸困难、胸闷、气促等症状，更要引起警惕，这很可能是“心肌炎”的重要线索，千万别不当回事，应及时到医院排查。如果发现是心肌炎，及早治疗才能避免病毒进一步损伤到心肌。

防治

大部分患者及时治疗可痊愈

“已经明确诊断是心肌炎的患者也不必过分担心。”谭文鹏说，只要及时治疗，大部分的心肌炎患者经过药物治疗可获得痊愈。如果未及时治疗，等到病毒损伤了心肌再用药物治疗，虽然可以清除病毒，但对心脏所造成的损伤已经发生，留下了后遗症，出现扩张型心肌病(扩心病)，引起慢性心衰，情况就比较差了。因为慢性心衰的患者可出现反复的心力衰竭，稍有劳累或活动后还可出现气促、呼吸困难，严重影响生活质量，甚至危及生命。

“所以，早预防、早诊断和及时治疗，对预防心肌炎带来的伤害尤为关键。”谭文鹏补充说，如果诊断为心肌炎，患者需要好好休息，一定要避免运动、熬夜、疲劳等，以免加重心脏负担。

“有些人以为运动后出汗对治愈感冒有好处。其实这个认识有误。”谭文鹏不建议感冒后运动，认为运动会使机体和心脏造成负担，甚至诱发心肌炎、加重病情，不可不防。

据《广州日报》

险！

女子感冒久不愈 爆发心肌炎心脏骤停

近日，一则“女子入院不到24小时心脏骤停”的新闻上了网络热搜榜，引起广泛关注。事情发生在长沙，30岁的苏女士因感冒久治不愈到医院就诊，没想到不到24小时竟心脏骤停，后被诊断为爆发性心肌炎。好在抢救及时，化险为夷。

一个感冒差点就有生命危险？这还真不是耸人听闻。记者从广医三院了解到，就在上个月，该院心血管内科也收治过类似的病例——当时，一位24岁的健壮小伙子刚从外地旅游回到广州一个星期，因感冒陆续出现

专家

病毒攻击心肌 严重者可猝死

什么是心肌炎？为何一个小小的感冒会对心脏产生如此大的“杀伤力”？

据广医三院心血管内科主任医师陈晔明介绍，所谓心肌炎，是指因病毒感染或自身免疫疾病等原因引发心肌的炎症损伤。从病因来看，心肌炎可分为病毒性、细菌性、化学性、免疫性心肌炎。可引起心肌感染的病毒有很多种，比如柯萨奇病毒、艾柯病毒、流感病毒、腺病毒、肝炎病毒等，此外还有白喉杆菌、链球菌等细菌，或是真菌。另外，一些自身免疫性的疾病，比如系统性红斑狼疮、巨细胞性心肌炎也可损伤心肌，甚至在多种药物一起使用时，也存在药物损伤心肌的风险。

“在各种因素中，病毒是引起心肌炎的主要因素。”谭文鹏解释说，

当病毒侵犯到人体时，90%以上的情不会有症状，机体可以清除病毒，而10%的情况下会表现出感冒症状，也就是人们所熟知的病毒性感冒。只有在少数情况下，比如机体免疫力低下时，肆无忌惮的病毒才有可能侵犯到心脏，伤及心肌。从发病的严重程度来看，可分为爆发性心肌炎、轻症心肌炎。轻症患者可能没有任何症状，或者只是出现轻微的、偶发的心律失常，一般能够自行缓解。也就是说，大部分的轻症心肌炎都具有自限性，不会对身体造成太大损伤，不会留下后遗症。不过，如果是爆发性心肌炎，就要凶险得多了，它是心肌炎中发展迅速、病情危重的类型，如果治疗不及时，可导致严重心力衰竭、心源性休克甚至猝死。

阿信带你学理财

让您的闲钱一天也别休息

阿信理财知识推荐——资产要增值，赶紧做理财

阿信：阿中，上次给您推荐的“薪金煲”用着怎么样？感觉很好吧？

阿中：是啊，收益天天看得见，真的很棒！但是我听说那比较适合做5万元以下的余额理财，年化收益率在4%左右。我最近家中刚刚出售了一套房产，有百十万元的资产，有没有其他更好的投资理财呢？

阿信：有啊，中信银行依托中信集团强大的综合金融平台打造了完善的个人理财产品投资体系，种类非常丰富，开放式理财、封闭式理财和周期型理财应有尽有，收益可观又稳健！

阿中：太好了！我正愁不会理财，这下可好了！我要赶快把我的钱都好好投资起来，以后就可以不断保值增值啦，真是实实在在的益处啊！

阿信：是啊，现在中信理财产品全面提价了，T+1生息(工作日次日)：

乐赢成长周期：5.3%，100万，182天；

乐赢成长周期：5.25%，20万，182天；

乐赢稳健定制：5.2%，5万，91天。

阿中：中信银行的理财产品真是太丰富了！可以好好选一个适合自己的理财啦！

阿信：是啊，除了以上周期型的理财，还有高流动性投资的“天天快车”理财系列，资金每工作日均可进出，收益稳健，赎回本金实时到账。实现“一天也能理财”。

阿中：那事不宜迟，赶紧去找中信银行专业的理财经理挑选吧！

中信理财经理温馨提醒：目前处于降息周期，理财产品利率不断下行，您可将手头闲钱买入中信银行中长期理财产品，享受较好利率，及早锁定收益。同时建议您把放在活期账户的家庭紧急备用金，买入我行开放式理财产品，让资金一天也不休息！中信银行为您提供尊贵的贵宾理财服务，专业的理财经理为您量身定制资产配置计划，带给您稳稳的幸福收益。

中信银行汝州支行地址：朝阳路与洗耳路交叉口西南角

理财热线：0375-6096786

我们热诚欢迎您的到来！



法律咨询



只把家产送给同姓的孙子

是否有法律依据

●新闻背景

12月10日，西安一名老人在当地报纸上发表的一篇自白——《儿媳怀双胞胎，我想把家产只赠给我家姓氏的孩子》引起了网友热议。老人说，自己的儿媳已经怀孕五个月，是双胞胎。儿媳想让两个孩子一个随父姓，一个随母姓。

老人的丈夫早逝，生前和老人感情深厚，再加上丈夫的姓氏较为稀有，老人已自愿在自己姓名前加上了

亡夫的姓氏。对于儿媳的决定，老人很不高兴，但儿媳说他俩已经商量好了。

老人表示，如果儿媳执意如此，自己将去做公证，把自家在苏州市区的120平方米房子，在西安的320平方米别墅、140平方米市中心高层学区房、160平方米市中心商业街旁的房子，在宝鸡的150平方米房子等全部赠与自己同姓的孙子，另一个

随儿媳姓的孙子只能得到一套80平方米的房子。

有网友认为，老人思想守旧，儿媳的孩子无论姓什么，都是她的孙子或孙女，都有权获得家产。也有人认为，家产是老人的，老人想怎么处理就怎么处理。还有人认为，孩子还没出生，就因为母亲的决定失去获得家产的权利，对于孩子来说不公平。

●法律会支持老人和儿媳的主张吗？

孩子依法可随母姓。婚姻法第十二条规定：“子女可以随父姓，可以随母姓。”全国人民代表大会常务委员会对民法通则第九十九条第一款和婚姻法第二十二条的规定作法律解释时指出：“公民原则上应当随父姓或者母姓。有下列情形之一的，可

以在父姓和母姓之外选取姓氏：(一)选取其他直系长辈血亲的姓氏；(二)因法定扶养人以外的抚养人而选取抚养人姓氏；(三)有不违反公序良俗的其他正当理由。”

因此，父母双方协商一致，可以给孩子取父亲的姓氏，也可以取母亲

的姓氏。本案中，老人的儿媳让一个孩子随父姓，一个孩子随母姓的做法是合法的。

此外，根据民法通则的规定，公民有依照规定改变自己姓名的权利。孩子成年后，也可以自主决定自己的姓名。

●老人的做法

老人有权处分自己的财产。物权法第三十九条规定：“所有权人对自己的不动产或者动产，依法享有占有、使用、收益和处分的权利。”老人对登记在自己名下的房子有处分权，

有权决定将它们赠送给哪个孙子，其他人不得干涉。老人想通过公证把自己的家产送给自己儿子姓的孙子，属于依法处分自己财产，其行为有法律效力。

不过，两个双胞胎，如果仅因出生前母亲的一个决定，就被这样区别对待，恐怕会影响家庭和谐。家人之间发生观念冲突，最好能够相互理解，相互协商解决。据《河南法制报》



二、家庭用药安全

2.哪些药物会成瘾？

家庭用药安全之一——止咳水

止咳水中通常含有类鸦片止痛剂，如可待因等，长期服用可形成精神依赖，这种精神依赖丝毫不亚于毒品吸食者对毒品的精神

依赖程度。

一旦得不到及时饮用，会出现身体痉挛、抽搐及精神烦躁等现象，戒断症状类似海洛因毒品，过量服用会导致精神病、昏迷、心跳停止甚至窒息死亡。

·连载·

毛泽东离京 巡视纪实

毛泽东在济南，从山东省委的汇报里，了解到“情况大变”，除了德州、惠民等地遭灾外，农村形势不坏。麦收42亿斤，比原来估计的29亿斤增加了13亿斤。

3日晚，毛泽东到天津。

5日，毛泽东在天津听取了河北省委书记刘子厚的汇报。

毛泽东说：河南征购留10%的机动。过去征购40亿~50亿斤，今年计划征购24亿斤。“今年河南麦收秩序空前好。湖南也很好。麦收秩序空前好，出乎干部群众的意料。”看来，征购多了不行，多了伤害群众的积极性。

毛泽东说：留机动粮，县、社、大队都有，多了不合适，放到哪一级好，需要研究。山东主张留在生产队，其他都不留了，中南也是这样。中南还强调公社、大队不管财务。

毛泽东说：粮食利伯维尔场。你又让他包干，你又不准他卖，这不是自相矛盾吗？不仅在当地可以搞，也可以到外省去搞，事实上也是这样搞了。完成征购任务以后，可以自由交易。山东有三种形式，一是义务交售；一是低对低，高对高；一是利伯维尔场。

5日晚，毛泽东离开天津回北京。

6日早晨，毛泽东回到北京。

下午1点，陈云致信毛泽东，说身体比发病时好些，但体力仍很差。还说：“对于农业恢复问题的办法，我想了一些意见，希望与你谈一次，估计一小时够了。”

下午4点，毛泽东约陈云谈话。

陈云陈述了主张实行分田到户的理由。他还说，分田到户不会产生两极分化，不会影响征购，恢复只要四年，否则需要八年。建议用重新分田的办法来刺激农民生产积极性，以克服困难。并系统谈了各位常委都同意的意见。当时毛泽东未表态。第二天传出，毛泽东很生气，说：“分田单干”是瓦解集体经济，修正主义。

当天，毛泽东又在中南海游泳池召见田家英。

田家英系统地陈述了自己的意见和主张，大意是：现在全国各地已经实行包产到户和分田到户的农民，约占30%，还在继续发展。与其让农民自发地搞，不如由领导地搞。将来实行的结果，包产到户和分田单干的可能达到40%，另外60%是集体的和平集体的。这是临时措施，权宜之计，生产恢复了，再把他们引导到集体经济。

毛泽东静静地听，一言不发。最后，突然提出：你的主张是以集体经济为主，还是以个体经济为主？把田家英问住了。接着又问：你个人的意见，还有其他人的意见？田家英回答：是我个人的意见。毛泽东当时没有表示意见。

7日，邓小平在接见共青团三届七中全会与会者时，谈到包产到户问题。

邓小平说，在全国，巩固集体经济，这是根本方向，但要承认多种多样的形式。有些包产到户的，要使他们合法化。现在，实行各种形式的包产到户的，恐怕不止20%，这是一个很大的问题。这样的问题应该百家争鸣，大家出主意，最后找出个办法来。中央准备在八月会议上研究一下。

毛泽东同陈云、田家英谈话以后，与刘少奇在游泳池见面。

毛泽东说，你急什么，压不住阵脚了，为什么不顶住。

刘少奇说：“陈云、田家英是在党内谈意见，不违反组织原则，他们有想法跟你讲，没有错。”

毛泽东说：“不在组织原则，而是谈的内容！他们都找了你，邓子恢吵了那么久，西楼说得一片黑暗，你急什么？”

刘少奇讲了自己的想法，大意是三面红旗不倒，人民公社不散，高指标不搞，公共食堂不办等等。毛泽东也表示：经济调整还得继续。

8日，毛泽东在他的住处召开由刘少奇、周恩来、邓小平、陈伯达、田家英等人参加的会议，批包产到户问题。

会上，毛泽东介绍了河南、山东两省的复收情况，说形势并不那么坏，建议刘少奇等找河南、山东、江西的同志谈谈，了解一下农村的形势。毛泽东表明了他对包产到户的反对态度，他很不赞成陈云的意见。但陈云是中央常委，向党的主席讲意见，组织上没有错。他批评田家英回到北京不修改“六十条”，却热心搞什么包产到户、分田单干。还严厉批评邓子恢、田家英，说他们主张“分田单干”，是瓦解集体经济，是搞修正主义。对刘少奇、陈云、邓小平没有抵制这些意见，甚至赞同也不满意。他指定陈伯达为中央起草关于巩固人民公社集体经济、发展农业生产的规定。

9日至11日三天，毛泽东分别把河南的刘建勋、耿其昌，山东的谭启龙、江西的刘俊平召来北京，商谈农村工作问题。9日和10日，刘少奇、周恩来、邓小平也先后同河南省委第一书记刘建勋、山东省委第一书记谭启龙谈话了解情况。

11日，周恩来约有关方面负责人谈中印边界由于印度方面继续实行“前进政策”引起的紧张局势。同日，到毛泽东处汇报中印边界情况。

同日，中共中央发出通知，决定7月下旬召开中央工作会议，主要讨论和解决：(一)目前农村工作中的一些问题；(二)粮食问题；(三)商业工作中的一些问题；(四)国家支持农业的问题。

15日，毛泽东在钓鱼台接见巴基斯坦驻华大使拉希迪。

17日，邓子恢当面向毛泽东陈述实行包产到户的意见。

邓子恢说，从安徽的当涂和宿县的情况来看，“责任田”能做到五统一(即主要生产资料、生产计划、劳动力、分配、上缴任务统一于集体)，不是单干。“责任田”实际上是一种联产计酬的生产责任制，有强大的生命力，广大农民不愿改变。据后来毛泽东说，他向我谈了，他也向别的同志谈了。他要保留，认为这是唯一正确的管理方法。那个时候，我给他提出几个问题。我一提出一个问题，他就不答复，他讲他的。我又提出，他又不答复我的问题。所以，我跟他谈了一个半钟头的话，我就受了一个半钟头的训。不是什么谈话，是受他的训。因为我给他提出的问题，他不答复嘛。邓子恢曾去中央党校作报告，提出要在农村生产队包产，组包工，田间管理包到人的主张。(未完待续)

更正说明

本报第2009期四版连载的《毛泽东离京巡视纪实》一文，因工作疏忽造成与上期内容重复，特此说明并致歉。